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◀ 7 czerwca – Pielgrzymi z Korei 
w naszym Sanktuarium św. Jana 
Pawła II

▼ 4 czerwca – Msza święta z okazji 
odpustu parafialnego (po lewej)

◀ 2 czerwca – Parafialna piel-
grzymka do Sanktuarium 
w Gietrzwałdzie

▲ 8 czerwca, Boże Ciało. Ksiądz 
Sebastian przy ołatrzu

Decyzją ks. abp. Tadeusza Wojdy 
24 sierpnia po pięciu latach po-
sługę w  naszej parafii zakończył 
ks. Sebastian Dębski. Od 25 
sierpnia jest wikariuszem w  Pa-
rafii pw. Matki Boskiej Bolesnej 
w Gdańsku. Nowego wikariusza – 
ks. Damiana Trzebiatowskiego  – 
przedstawimy w  kolejnym nu-
merze "Na Rozstajach"

Z życia Parafii
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Na Rozstajach

Mówi się, że to, co przycho-
dzi bez wysiłku, nie rodzi praw-
dziwej satysfakcji i  w  gruncie 
rzeczy ma mizerną wartość. 
Coś w  tym pewnie jest.. Gdy 
myślę o  najnowszym numerze 

„Na Rozstajach”, wiem jedno, że 
rodził się w wielkich bólach. Po 
śmierci p. Ryszarda Balewskiego, 
wieloletniego redaktora nasze-
go parafialnego pisma, wszyst-
ko się posypało. Tak naprawdę 
posypało się już wcześniej. „Na 
Rozstajach” przez ostatnie lata 
ukazywało się przede wszyst-
kim dzięki ogromnej ofiarności 
i  odpowiedzialności p. Ryszar-
da. To jemu niewątpliwie naj-
bardziej zależało, aby istniejąca 
tyle lat parafialna gazetka nie 
zakończyła swego żywota. Po 
śmierci p. Ryszarda okazało 
się, że to on był prawdziwym 
sercem „Na Rozstajach”. Gdy to 
Serce przestało bić, okazało się, 
że łatwo może skończyć się też 
historia pisma z  najstarszej za-
spiańskiej parafii.

Zrobiło się cicho, nikt nie 
mówił o  „Na Rozstajach”, nikt 
nie pytał, kiedy kolejny numer. 
Czy coś w tym dziwnego? Świat 
się zmienia szybko. Tradycyjne 
czasopisma czytane są przecież 
coraz rzadziej. Króluje Inter-
net – dla niektórych wyrocznia 
i  źródło całej wiedzy. Skoń-
czyły się czasy, kiedy trudno 
było kupić w  kiosku „Ruchu” 

„Razem” (przede wszystkim dla 
umieszczanych w środku plaka-
tów zespołów muzycznych) czy 
choćby „Piłkę Nożną”. A  jed-
nak ta cisza wokół „Na Rozsta-
jach” była jakaś smutna. Przede 
wszystkim dlatego, że sugero-
wała, iż może skończył się zapał, 
entuzjazm ludzi, którzy przez 
prace redakcyjne włączali się 
w  życie parafialnej wspólnoty  – 
byli obserwatorami, komenta-
torami, budowali coś nie tylko 
w materialnym, ale i duchowym 
wymiarze…

Na szczęście ktoś przerwał tę 
ciszę. Już po pogrzebie p. Rysia 
podeszła do mnie p. Basia Drozd 
i  zapytała: „co dalej”, proponu-
jąc swoją pomoc. I tak się zaczął 

kolejny rozdział. Konkretne pro-
pozycje: Zdzisława, Hieronima, 
Jarosława i  Katarzyny, Barbary 
i  Wojciecha… łatwo nie było, 
ale coś się zaczęło dziać, bo lu-
dziom zaczęło się znowu chcieć. 
Skutkiem tego jest ten najnow-
szy numer: kolejny, ale w jakimś 
sensie pierwszy. Pewnie trochę 
niespójny, ale na pewno bardzo 
autorski. Nie znajdziecie tu żad-
nych przedruków, literackich 
plagiatów. Autorzy nie są pro-
fesjonalistami, ale po prostu 
ludźmi z  pasją. I  tak niech po-
zostanie! Zapraszamy do lektu-
ry i współpracy.

ks. Waldemar Waluk – proboszcz

pan Ryszard Balewski
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Refleksje 

samotnego 

pielgrzyma

Kiedy idziemy na wyciecz-
kę, to chcemy zobaczyć ładne 
krajobrazy, a  kiedy kupujemy 
nowy stół, to po to, aby 
przy nim zasiąść. Każde 
nasze działanie ma jakiś 
swój cel i sens. Tak samo 
wiara buduje się w duszy 
podczas zaplanowanych 
działań lub aktywności.

Wierzę, że Bóg jest 
naszą ostateczną drogą, 
do której dążymy. Celem 
największym i  ostatecz-
nym, do którego prowa-
dzi Miłość. Miłość ta jest 
motorem działania dla 
nieoczywistych i nietypo-
wych, a czasami trudnych 
decyzji. Taką moją decy-
zją było pójście pieszo do 
Kodnia do Sanktuarium 
Matki Bożej Kodeńskiej, 
Matki Bożej Jedności i Po-
jednania z prośbą o pokój, 
a  także z  kilkoma inny-
mi ważnymi dla mnie inten-
cjami. Cieszę się, że udało mi 
się , dzięki Bogu, pomimo róż-
nych obiektywnych trudności 
w przygotowaniach, dotrzeć do 
celu pielgrzymki.

Piesza droga pątnicza 
z Gdańska do Kodnia trwała 14 
dni. To był czas, kiedy mogłem 

zajrzeć do swojego wnętrza 
i  modlić się w  poleconych mi 
intencjach. Wierzę, że każda 
modlitwa odnosi jakiś skutek, 
taki czy inny, teraz lub póź-
niej, zgodnie z  wolą Boga. Nie 
ustawajmy w  naszych modli-
twach, nawet kiedy nie dzieje 
się tak, jak byśmy sobie tego 
życzyli. W  drodze doświadczy-

łem działania Boga, nie w  bez-
pośrednich i  spektakularnych 
cudach, ale takiego, które mate-
rializowało się głównie w wielu 
życzliwych i  pomocnych lu-
dziach spotkanych w  czasie 
pielgrzymki. Owocem pątniczej 
modlitwy były między innymi 
dobre decyzje oraz natchnienia 

odnośnie leczenia bolącej nogi. 
Wszystko to było dla mnie 
wyraźnym znakiem działania 
Boga, który działa przez osoby 
lub natchnienia, dając nam tyle 
siły, ile potrzebujemy. Uważam, 
że jeżeli motywem naszego 
działania jest Miłość, to właśnie 
wtedy my jesteśmy przekaźni-
kiem, przez który Bóg udziela 

łask osobom wokół nas. 
Modlitwa nigdy nie po-
zostaje niewysłuchana.

Podczas mojej wę-
drówki, ciągnąc swój 
wózek, poznałem wielu 
ludzi, który udzielali mi 
pomocy: księży, dają-
cych mi nocleg i posiłek 
na plebaniach oraz tych, 
którzy po prostu ze mną 
rozmawiali. Niektórzy 
zapraszali do swoich 
domów na chwilę roz-
mowy. Z  tego powodu 
każdy dzień oprócz 
swoich stałych 40 km 
obfitował w  niezwykłe 
cuda Bożej Opatrzności. 
Obok spotkań z  ludź-
mi na taj drodze towa-
rzyszyły mi emocje od 
radości i  zachwytu nad 

światem, do znużenia, osamot-
nienia i  braku chęci by pójść 
dalej, a czasem poczucie bezsil-
ność i rozpacz jako konsekwen-
cja bólu nogi. Często w  chwi-
lach załamania słyszałem głos: 

„Wystarczy Ci Mojej łaski”.
Na koniec, kiedy już do-

szedłem do Kodnia, mogłem 

Matka Boska Kodeńska
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w ciszy powierzyć przez Maryję 
te sprawy, z  którymi wędrowa-
łem i  w  każdej indywidualnie 
się z wiarą pomodlić. Modlitwa 
ta i radość bycia z Maryją, naszą 
Mamą, przepełniała moje serce.

Nawet powrót pociągiem był 
dla mnie związany ze znakiem 
Bożej bliskości. Podczas wizy-
ty w  bazylice miałem okazję 
pomóc przy ustawianiu elemen-
tów ołtarza po renowacji i dzię-
ki temu poznałem zakonnika, 
który podwiózł mnie na stację 
oddaloną kikanaście kilome-
trów od Kodnia. Dzięki temu 
zdążyłem na pociąg powrotny.

Podsumowując mogę powie-
dzieć, że każdy, kto chciałby le-
piej poznać siebie samego, niech 
czuje się zaproszony do samot-
nej wędrówki dedykowanej tylko 
i  wyłącznie relacji z  Bogiem. 

Każdy krok, który nie zbliża nas 
do tego celu, jest w  pewnym 
sensie stratą czasu – krokiem 

zmarnowanym. Idźmy, gdy 
serce woła.…

Krzysztof Odeń

Kaszuby

W koronach wyniosłych sosen
nieśmiało sączy się słońce,
żurawie donośnym krzykiem
witają tańczące lato...

Wysławiam Cię sercem,Panie,
żywicznym tchnieniem lasu,
kołyszę się w Twych objęciach,
jak orzech w zieleni leszczyny.

Na drżących strunach pajęczyn
(klęcząc w zachwycie wśród wrzosów)
gram kropelkami rosy
srebrzyste, tęskne Magnificat....

Maria Tokarska
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Kalendarium 

patriotyczne

Rozpoczynamy prezentację najważniejszych 
wydarzeń z historii Polski, które powinien znać 
każdy mieszkaniec „kraju nad Wisłą”. W  kolej-
nych numerach „Na Rozstajach” przedstawimy te 
wydarzenia w sposób ogólny.

Lipiec

15 lipca 1410 r.

Bitwa pod Grunwaldem – zwycięstwo wojsk pol-
sko-litewskich nad niemieckimi Krzyżakami.

11 Lipca 1943 r.

Ludobójstwo OUN-UPA na ludności polskiej na 
Wołyniu i Galicji Wschodniej, w wyniku które-
go w bestialski sposób straciło życie ok. 100 000 
Polaków (mężczyzn, kobiet i dzieci).

10 lipca 1945 r.

Rozpoczęła się obława lipcowa, zwana też au-
gustowską. Operacja objęła tereny Puszczy 
Augustowskiej oraz powiatów: augustowskiego, 
sejneńskiego, suwalskiego i  części sokólskiego. 
Trwała prawie do końca lipca. Kilkanaście tysięcy 
sowietów, głównie żołnierzy 3. Frontu Białoru-
skiego Armii Czerwonej, NKWD i kontrwywiadu 
wojskowego Smiersz, przy współudziale 1. Pra-
skiego Pułku Piechoty Ludowego Wojska Polskie-
go, Urzędu Bezpieczeństwa i MO przeczesywało 
lasy i  pacyfikowało polskie wsie. Aresztowano 
ponad 7000 Polaków. Zamordowano 600–2000 
żołnierzy i współpracowników polskiego podzie-
mia niepodległościowego, głównie z rozwiązanej 
19 stycznia 1945 r. Armii Krajowej. Rosja nadal 

nie udostępnia dokumentów związanych z  so-
wiecką pacyfikacją ziem polskich.

7 lipca 1949 r.

We Francji powstało Stowarzyszenie „Ogniwo”, 
organizacja kombatancka zrzeszająca żołnierzy 
Brygady Świętokrzyskiej Narodowych Sił Zbroj-
nych i  Kompanii Wartowniczych przy armii 
amerykańskiej. Kultywowała ona polskość na 
obczyźnie i niosła pomoc dla Polaków niemogą-
cych wrócić do rządzonej wtedy przez komuni-
stów Polski.

Sierpień

5 sierpnia 1772 r.

Pierwszy rozbiór Polski, dokonany przez Rosję, 
Prusy i Austrię.

16/17 sierpnia 1919 r.

Wybuch pierwszego powstania śląskiego prze-
ciwko Niemcom.

13-25 sierpnia 1920 r.

Zwycięstwo nad bolszewikami w bitwie pod War-
szawą – „cud nad Wisłą”

19/20 sierpnia 1920 r.

Wybuch drugiego powstania śląskiego przeciw-
ko Niemcom.

23 sierpnia 1939 r.

Antypolski „Pakt Ribbentrop-Mołotow” pod-
pisany przez Niemcy i  ZSRR. Wśród ustaleń 
paktu znajdował się wspólny atak na Polskę oraz 
podział polskich ziem pomiędzy obu agresorów.

Sierpień 1940 r.-

Powołanie konspiracyjnej organizacji zbrojnej, 
związanej z  wiejskim ruchem ludowym pod 
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nazwą „Straż Chłopska”, od wiosny 1941 r. 
funkcjonującej jako „Bataliony Chłopskie”.

1 sierpnia 1944 r.

Z  rozkazu gen. Tadeusza Komorowskiego ps. 
„Bór” Komendanta Głównego Armii Krajowej, 
o godzinie 17.00 rozpoczęło się powstanie war-
szawskie. Źle uzbrojeni powstańcy z  wielkim 
poświeceniem i  bohaterstwem walczyli przeciw 
Niemcom. Powstanie trwało 63 dni do dnia 2 paź-
dziernika 1944 r.

10 sierpnia 1944 r.

Na mocy rozkazu komendanta Okręgu Kielec-
kiego Narodowych Sił Zbrojnych mjr. Wacława 
Czermińskiego ps. „Olgierd Mirski”, powołano 
Brygadę Świętokrzyską NSZ. W  dniu następ-
nym (11 VIII 1944 r.) w majątku Lasocin, powiat 
kielecki, sformowano Brygadę Świętokrzyską 
Narodowych Sił Zbrojnych, w skład której we-
szły: 204. Pułk Piechoty Ziemi Kieleckiej NSZ 
i  202. Pułk Piechoty Ziemi Sandomierskiej NSZ 
(822 żołnierzy). Dowódcą Brygady został mjr An-
toni Szacki ps. „Bohun”, którego awansowano na 
stopień podpułkownika.

31 sierpnia 1980 r.

Powstanie NSZZ SOLIDARNOŚĆ po strajkach 
letnich (lipiec, sierpień) 1980 r.

1988 r.

Antykomunistyczne wystąpienia robotników 
i  studentów przeciw władzy komunistycznej 
w Polsce.

Wrzesień

1 września 1939 r.

Zbrojna napaść Niemców na Polskę. Początek 
II wojny światowej.

12 września 1939 r.

Konferencja francusko-brytyjska w  Abbevil-
le – zdrada „sojuszników” Polski.

17 września 1939 r.

Zbrojna napaść ZSRR na Polskę.

27 września 1939 r.

Powołanie, jeszcze podczas oblężenia Warszawy, 
pierwszej polskiej podziemnej organizacji Służ-
ba Zwycięstwu Polski z  generałem Michałem 
Karaszewiczem – Tokarzewskim na czele.

28 września 1939 r.

Podział ziem polskich pomiędzy Niemcami 
a ZSRR, tzw. „IV rozbiór Polski”.

20 września 1942 r.

Utworzenie Narodowych Sił Zbrojnych z  puł-
kownikiem Ignacym Oziewiczem na czele.

Jarosław Kłosowski
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Dla dzieci

Biblijne zoo

Od tego numeru „Na Rozstajach” rozpoczynamy nowy cykl „Biblijne zoo”. W kolej-
nych odcinkach poznamy ciekawe historie zwierząt, które odegrały szczególną rolę w 
Biblii.

W pierwszym odcinku przedstawimy historię Jonasza i wielkiej ryby. Jonasz był pro-
rokiem izraelskim, żyjącym i działającym w VIII wieku p.n.e., w Izraelu i Asyrii.

Bóg kazał Jonaszowi udać się do Niniwy, stolicy Asyrii, wroga Izraelitów. Miał namó-
wić ich, aby zmienili swoje postępowanie i nie krzywdzili już więcej Żydów. Ten jednak 
nie chciał tego uczynić. Pragnął zemsty dla mieszkańców Ninwy. Chciał, aby cierpieli 
za swoje złe uczynki. Wsiadł na statek i wypłynął w przeciwnym kierunku.

Rozpętała się burza. Jonasz wiedział, że jest to kara od Boga za niewykonanie boskie-
go polecenia. Kazał załodze wyrzucić się za burtę. Kiedy tak uczynili, sztorm ucichł. 
Jonasz jednak nie utonął, lecz został połknięty przez ogromną rybę i wewnątrz niej 
spędził trzy dni i trzy noce. Przez ten czas modlił się do Boga i przepraszał za swoje 
nieposłuszeństwo. Bóg go wysłuchał i po trzech dniach ryba wypluła go na brzeg. Pro-
rok udał się do Niniwy. W wyniku jego nauk, mieszkańcy okazali skruchę, zaczęli mo-
dlić się i pościć, a Bóg oszczędził miasto.

Historia Jonasza i wieloryba to wspaniała przypowieść biblijna, która uczy nas, że 
Bóg karze za zło, ale zawsze wybacza. Warto zatem podążać zgodnie z wolą Bożą, po-
nieważ Bóg chce dla nas jak najlepiej.

Katarzyna Kłosowska

Zagadki biblijne cz.1

1.	 Matką ludzkości jest nazywana,
	 sama powstała z żebra Adama

2.	 Namówił Ewę, by jabłko zjadła.
	 Od tamtej pory ludzkość upadła

Zagadki pochodzą z książeczki Justyny Czernickiej-Zagadki biblijne dla dzieci. Kraków 2020
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Błogosławiony 

Kapucyn 

i… Stryj

Trzeci kongres 108 błogosła-
wionych męczenników II wojny 
światowej (Krotoszyn 27 kwiet-
nia 2023 r., Kalisz 28 kwietnia 
2023 r.) w  inspirujący sposób 
przypomniał sylwetki kilkuna-
stu ofiar zamordowanych w Da-
chau.  W  prezentacjach użyto 
jako pamiątek ich wypowiedzi, 
które niekiedy  – są jedynym 
kluczem do ich duchowego 
świata.  Był to test aktualności 
słów, które motywowały do do-
brego życia, wyrażały tęsknotę 
do poznania miłości Boga do 
ludzi i Jego pomocy tym, którzy 
Go miłują i z ufnością dążą do 
świętości.

O  jednym z  nich, Fide-
lisie Chojnackim z  Zakonu 
Braci Mniejszych Kapucynów 
(w  skrócie OFMCap, Ordo 
Fratrum Minorum Capuc-
cinorum) chcę opowiedzieć 
w  krótkich odcinkach. Przyna-
gla mnie dług wdzięczności za 
dar Jego uświęconej obecności 
w  moim życiu od momentu, 
gdy 13 czerwca 1999 r. został 
beatyfikowany przez papieża 
Jana Pawła II w Warszawie. Brat 
Fidelis, Hieronim Chojnacki (1 
listopada 1906  r. Łódź – 9 lipca 
1942 r.  Dachau), okazał się kimś 
więcej niż tylko stryjem, po 

którym odziedziczyłem imię, 
i więcej niż punktem na rodzin-
nym drzewie genealogicznym. 
Stał się znakiem Bożej obec-
ności i  bogatym wyzwaniem 
dla mojego religijnego dążenia 
do pełnego zjednoczenia się 
z  Bogiem  – tutaj i  z  pomocą 
Bożej Łaski – także w wieczno-
ści. Poznawanie okruchów jego 

zakonnego życia i  duchowości 
mniszej otworzyło przede mną 
świat bogaty, inspirujący, bliski 
codzienności, a zarazem otwar-
ty na to, co najpiękniej metafi-
zyczne. W kąt poszły wszystkie 
niemal moje i  stereotypowe, 

powierzchowne, świeckie wy-
obrażenia o  monastycznym, 
klasztornym, zakonnym życiu 
jako nudnym, bezbarwnym, 
poważnym czy ponurym. Za-
cząłem postrzegać swoje braki 
i  schematy dotyczące wielu 
spraw. Najpierw  – wyobrażeń 
Boga, często zafałszowanych, 
potem niezrozumienia, że sztu-

ka modlitwy jest zadaniem 
nigdy się niekończącym. Sumie-
nie wyrzucało mi zaniedbania 
w  znajomości Słowa Biblii. Nie 
potrafiłem dostrzegać radosne-
go boskiego działania, odsła-
niającego się w  sakramentach. 

Fidelis Chojnacki
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Lista jest długa, oszałamiają-
ca swymi wymiarami i  stale 
aktualna. Muszę też wspo-
mnieć  o  ważnym wzniosłym 
i  pięknym motywie, jakim dla 
wielu jest muzyka duszy. Mam 
na myśli  nadal kultywowane 
w zgromadzeniach zakonnych – 
wspólne śpiewanie psalmów 
według chorału gregoriańskie-
go czy odmawianie brewiarza 
jako część Officium Divinum  – 
służby Bożej.

A  podczas kongresu jako 
uczestnik zaproszony do panelu 
pod nazwą „Normalny człowiek 
powinien być do tańca i  do ró-
żańca” (Fidelis) starałem się 
przedstawić to, co dostrzegam 
jako ważne w życiu tego młode-
go kapucyna.

Odsłona pierwsza

Oto pierwsze hasło Fidelisa: 
„Życie nasze i  praca składa się 
zasadniczo z  okruchów czasu, 
kto potrafi wykorzystać każdą 
chwilę  – ową kruszynę czasu  – 
ten wiele potrafi zrobić w  każ-
dej dziedzinie”. To zdanie o wy-
korzystywaniu każdej chwili 
życia do pracy poznawczej czy 
do służenia innym nabiera 
dodatkowych treści w  świetle 
dwóch cech duchowości kapu-
cyńskiej: kontemplacji i  ubó-
stwa. Jeśli uświadomimy sobie, 
że ważnym przejawem ewange-
licznego życia kapucynów jest 
trwanie przed Chrystusem na 
modlitwie (modlitwa myślna!), 

umartwienie ciała i  sakrament 
pokuty, praktyka postu, lektu-
ra Pisma Świętego, szczególne 
nabożeństwo do Bogarodzicy 
Dziewicy  Niepokalanie Poczę-
tej,  a  także św. Józefa, to rze-
czywiście niewiele czasu i ener-
gii pozostaje. A dodajmy jeszcze, 
że w  Zakonie Braci Mniejszych 
Kapucynów całe życie ewange-
liczne skupia się na budowaniu 
w prostocie i radości braterskiej 
wspólnoty i  życia w  przyjaciel-
skiej aurze. A to z kolei promie-
niuje na bliskość wobec wier-
nych, zwłaszcza w  głoszeniu 
Słowa – w wierności i skupieniu 
na treściach Biblii, na przeka-
zywaniu Słowa w  sposób zro-
zumiały i wypełniony własnym 
doświadczeniem duchowym.

Rady praktyczne

Fidelis gorliwie z  entuzja-
zmem i  radykalizmem podjął 
drogę doskonałości według 
ducha św. Franciszka. Był stu-
dentem teologii, głębokiej 
wiary i wyjątkowej pracowitości. 
Praktycznym zaleceniem, jakie-
mu był wierny, była zachęta do 
czytania dobrych książek i  do 
prowadzenia codziennych zapi-
sków. Inspirowała go pochwała 
różnych przejawów życia.

„Człowieka  – pisze do swojej 
Cioteńki Józefy  – ożywia tyle 
uczuć w  ciągu dnia! Jeśli się 
nie przyzwyczaimy chwytać 
je „na gorącym uczynku”, prze-
padają. To uczy też patrzeć na 

życie, chwytać jego sens, barwę, 
tętno i  przelewać je na papier. 
Jest to nałóg, taki jak palenie 
papierosów, picie wódki itp. 
Co się stale powtarza, staje się 
coraz bardziej naszym i  coraz 
łatwiejszym”.

I na koniec cenna rada prak-
tyczna. Jak zacząć:

„…co dzień też kartka białego 
papieru (z  zeszytu), a  na górze 
napis: „O  co chodzi?” Potem 
tym kluczykiem otwieramy 

„sezam” naszych myśli. Piszemy 
dwa, trzy punkty tzw. Planu. 
Myślimy chwilę, zbieramy uczu-
cia, argumenty, piszemy i  ... ca-
łość piękna. Krótko, jasno, tak 
jak się mówi w życiu”.

cdn

Hieronim Chojnacki

strona internetowa 
Kongresu:  

https://www.k108.pl/



Na Rozstajach12

Wrzesień

9.09.2023 – sobota, godz. 17:00
Rodzina Ulmów – samarytanie z Markowej, 
w  przededniu Beatyfikacji prelekcja Barbary 
Szemryk
Wstęp wolny. Ośrodek Papieski

16.09.2023 – sobota, godz. 8:30 – 16:00
Pielgrzymka autokarowa z  przewodnikiem 
Pomorskimi Śladami Męczenników II 
WŚ – Mniszek.
Informacje i zapisy – tel. 723 453 506, w Ośrodku 
lub mailowo: opatrznosc.zaspa@gmail.com. 
Koszt autokaru-70 zł/os.

24.09.2023 – niedziela, godz. 17:30
Pieśni religijne oraz patriotyczne z okresu wolnych 
elekcji, cz.1/3 – prelekcja Jarosława Kłosowskiego 
przeplatana wspólnym śpiewem z cyklu „Historia 
Polski w pieśni patriotyczno-religijnej”
Wstęp wolny.

26.09.2023 – wtorek, godz. 17:00
Modlitwa o pokój – różaniec w drodze z bł. rodziną 
Ulmów na Zaspiańskim Szlaku Godności JPII  – 
tajemnice chwalebne wg. rozważań opracowanych 
przez s. Marię Elżbietę Szulikowską.
Zbiórka w Ośrodku Papieskim

Październik

14.10.2023 – sobota, godz. 8:30 – 15:00
Pielgrzymka* autokarowa z  przewodnikiem 
z  cyklu „Śladami św. i  bł. Polaków Jana Pawła 
II”. Lasy Piaśnickie  – Muzeum  – Sanktuarium 
Męczenników w Wejherowie

26.10.2023 – czwartek, godz. 17:00
Św. Urszula Ledóchowska – założycielka polskiej 
gałęzi Urszulanek  – prelekcja Barbary Szemryk 
z cyklu „Św. i bł. Polacy Jana Pawła II”

28.10.2023 – sobota, godz. 8:30 – 12:00
Pielgrzymka* autokarowa z  przewodnikiem: 
Gdańskimi Śladami Męczenników II WŚ  – 
bł.  ks.  Marian Górecki, bł. ks. Franciszek 
Rogaczewski, bł. ks. Bronisław Komorowski

28.10.2023 – sobota, godz. 12:00 – 15:30
Pielgrzymka* autokarowa z  przewodnikiem: 
Szlakiem Gdańskich Sanktuariów  – św. Jana 
Pawła II, Zaspa  – Miłosierdzia Bożego,Strzyża  – 
MB Brzemiennej, Matemblewo

29.10.2023 – niedziela, godz. 17:30
Pieśni religijne oraz patriotyczne z okresu  
wolnych elekcji, cz.2/3  – prelekcja Jarosława 
Kłosowskiego przeplatana wspólnym 
śpiewem z  cyklu „Historia Polski w  pieśni 
patriotyczno-religijnej”.

Gdański Ośrodek Dokumentacji 

Nauczania Jana Pawła II

al. Jana Pawła II 48, 80-457 Gdańsk
tel. 723 453 506

KALENDARIUM WYDARZEŃ
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Listopad

11.11.2023 – sobota, godz. 17:00
„Pieśni niepodległościowe”  – prelekcja 
Jarosława Kłosowskiego przeplatana wspólnym 
śpiewem z  cyklu „Historia Polski w  pieśni 
patriotyczno-religijnej”.

16.11.2023 – czwartek, godz. 17:00
Bohaterscy kapłani z  Sierakowic  – Mirosław 
Kuczkowski

23.11.2023 – czwartek, godz. 17:00
Św. Rafał Kalinowski  – powstaniec , zesłaniec 
syberyjski, karmelita, odnowiciel zakonu-
prelekcja Barbary Szemryk z  cyklu „Św. i  bł. 
Polacy Jana Pawła II”

26.11.2023 – niedziela, godz. 17:30
Pieśni religijne oraz patriotyczne z okresu wolnych 
elekcji, cz.3/3 – prelekcja Jarosława Kłosowskiego 
przeplatana wspólnym śpiewem z cyklu „Historia 
Polski w pieśni patriotyczno-religijnej”

Grudzień

10.12.2023 – niedziela, godz. 17:30
Pieśni adwentowe I  Rzeczpospolitej-prelekcja 
Jarosława Kłosowskiego przeplatana wspólnym 
śpiewem z  cyklu „Historia Polski w  pieśni 
patriotyczno-religijne

*– Zapisy na pielgrzymki możliwe telefonicznie 
723 453 506, w  Ośrodku lub mailowo: 
opatrznosc.zaspa@gmail.com
Koszt wynajmu autokaru (14.10)  – ok 70 zł/os., 
(28.10) – ok 35 zł/os.
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Dušan Kuciak – 

piłkarz z naszej 

parafii

Do świata tzw. celebrytów, 
czyli  – jak to ktoś kiedyś ujął  – 
ludzi znanych z  tego, że są 
znani, bez wątpienia zaliczają 
się też ci, którzy osiągnęli suk-
cesy w  sporcie. I  na tle innych 
przedstawicieli owego celebryc-
kiego świata – np. aktorów czy 
piosenkarzy, sportowcy wyróż-
niają się na plus nie tylko więk-
szą skromnością, ale też tym, 
że znacznie częściej przyznają 
się publicznie do swojej wiary 
w  Boga i  w  dodatku tę swoją 
wiarę na co dzień praktyku-
ją  – podczas gdy np. niektórzy 
aktorzy czy piosenkarze szydzą 
z  religii, dystansują się od Ko-
ścioła lub wręcz ogłaszają swoją 
apostazję, w  najlepszym razie 
nic na ten temat nie mówi.

Tymczasem popularni polscy 
skoczkowie narciarscy czynią 
znak krzyża przed oddaniem  – 
zawsze przecież ryzykowne-
go – skoku, a piłkarze robią tak 
przy wejściu na boisko i  sym-
bolicznym dotknięciu murawy. 
Dzieje się tak dlatego, że sukces 
w sporcie jest na ogół wymierny 
i w większości przypadków nie 
zależy od subiektywnej oceny 
jurorów lub innych decyden-
tów (wyjątkiem są występujące 

w  niektórych dyscyplinach 
rozmaite „oceny za styl”). Spor-
towcy wiedzą, jakim wysił-
kiem doszli do swoich sukce-
sów – dlatego też rzadko kiedy 

„gwiazdorzą”.
Co innego światła celebryc-

kich ramp, a nawet boisko – nie-
często jednak możemy spotkać 
znanego sportowca twarzą 

twarz w  kościele. Od kilku 
ostatnich lat mieszkańcem na-
szej parafii jest pan Dušan Ku-
ciak, bramkarz gdańskiej Lechii 
w  czasie jej występów w  Eks-
traklasie (od 2017), a  także (od 
2006 r.) bramkarz reprezentacji 
Słowacji, także podczas ostat-
nich piłkarskich mistrzostw 
Europy, w czasie których Polska 
przegrała ze Słowacją 1:2 (nie 

wystąpił jednak w tym meczu – 
był bramkarzem rezerwowym). 
Dušan Kuciak – na ile pozwalał 
mu na to terminarz ekstrakla-
sowych spotkań  – regularnie, 
wraz z  rodziną, uczestniczy 
w  niedzielnej Mszy św. w  na-
szym kościele (przeważnie o go-
dzinie 12.00), a  także korzysta 
tu z sakramentów.

Spadek Lechii Gdańsk z Eks-
traklasy do I  Ligi sprawił, że 
pan  Kuciak (rocznik 1985) 
przestał pojawiać się na boisku. 
Stało się tak już pod koniec 
minionego sezonu  – z  powodu 
krytyki władz klubu (słusznej, 
jak się potem okazało) Dušan 
Kuciak został odsunięty od 
występów na boisku i stan taki 
trwa po dziś dzień. Formalnie 
wciąż jest jeszcze piłkarzem Le-
chii, a pogłoski o jego transferze 
do Górnika Zabrze (lub innych 
klubów) okazały się nieprawdzi-
we – oficjalnie mówi się, że ma 
„indywidualny plan treningów”. 
Niezależnie od tego, czy pan 
Dušan Kuciak pozostanie w na-
szym mieście, czy będzie grał 
gdzie indziej, dziękujemy mu za 
przykład żywej wiary i  życzy-
my mu wszelkiej pomyślności 
w sporcie i w życiu osobistym.

Zdzisław Kościelak

fot: Roman Szewczyk, football.ua, CC



Na Rozstajach 15

◀ ▼ ▼ 4 czerwca – Festyn rodzinny 
z okazji odpustu parafialnego

◀ przygotowana przez naszego 
Parafianina wizualizacja do-
datkowych drzwi pod chórem, 
które spowodują powstanie 
przedsionka, chroniącego nieco 
przed zimnem z zewnątrz.

Z życia Parafii
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Stopka redakcyjna:

ksiądz proboszcz Waldemar Waluk, Barbara Drozd, Katarzyna Kłosowska, Jarosław Kłosowski, 
Zdzisław Kościelak, Hieronim Chojnacki, Maria Tokarska, Krzysztof Odeń.

	† Danuta Dobke
	† Wiesława Burawska
	† Jadwiga Konieczna
	† Małgorzata Dąbczak
	† Barbara Duszota
	† Marta Jura
	† Jadwiga Jarkowska
	† Krystyna Czerwińska
	† Jadwiga Przybylska
	† Jadwiga Sobolewska
	† Zenon Duma

	† Czesław Netkowski
	† Anna Michalska
	† Lucyna Magdziak
	† Maria Kędzierska
	† Władysława Goławska
	† Stanisław Wachnicki
	† Piotr Malinowski
	† Henryk Górski
	† Jacek Buczak
	† Waldemar Pawłowski
	† Barbara Marciniak

al. Jana Pawła II 48, 80-457 Gdańsk
tel. (58) 556-43-71

Msze święte:
niedziela: 6:30, 7:30, 9:00, 10:30, 12:00, 13:00, 
19:00 (górny kościół)
dni powszednie: 6:30, 7:30 (dolny kościół), 
18:30 (górny kościół)

w sprawach pilnych: 509 594 173
kapelan szpitala na Zaspie: 501 553 451
strona: www.opatrznosc.gda.pl
e-mail: opatrznosc@diecezjagdansk.pl

nr konta: PKO BP I/O Gdańsk 24 1020 1811 0000 
0702 0014 8692

Od czerwca 2023 do domu Ojca odeszli:

Parafia pw Opatrzności Bożej w Gdańsku-Zaspie

Sakrament Pokuty:
dni powszednie: na początku każdej Mszy św.
niedziele: 15 minut przed Eucharystią
I piątki miesiąca: od godz. 20.00 do godz. 21.00 
w Kaplicy św. Jana Pawła II

Kancelaria czynna:
wtorek , środa, czwartek: 16.00 - 17.30 
sobota: 10.00 - 11.00
x. proboszcz dyżuruje w kancelarii we wtorki i 
czwartki


